

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Шишкиной Екатерины Андреевны
“Инфаркт миокарда у лиц молодого и среднего возраста: клинико-
патогенетические модели его развития, коморбидности и прогноза”,
представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук
по специальности 14.01.05 – кардиология**

Проблема инфаркта миокарда (ИМ) имеет ведущее значение в современных научных исследованиях ввиду ее высокой медицинской и социальной значимости. При этом ИМ у пациентов молодого и среднего возраста имеет свои гендерные, этиопатогенетические, клинические и ангиографические особенности, которые, в свою очередь, во многом предопределяют прогноз пациента. Индивидуальный подход к больному требует проведения научных исследований, направленных на комплексное изучение факторов риска, клинико-генетических компонентов заболевания, структуры коморбидности в обсуждаемой когорте больных. Все это подчеркивает актуальность и своевременность выполненного диссертантом комплексного научного исследования, посвященного изучению патогенетических факторов, определяющих развитие ИМ и его осложнений у пациентов трудоспособного возраста. В автореферате соискатель обосновывает выбор указанного направления научной работы, четкой формулирует цель и задачи исследования.

Научная новизна диссертационного исследования Шишкиной Е.А. не вызывает сомнения и заключается, в том числе, в разработке оригинальной концепции о развитии ИМ и его неблагоприятных исходов у больных трудоспособного возраста. Несомненную научную новизну диссертационного исследования представляют данные сравнительного анализа клинико-анамнестических, клинико-лабораторных и клинико-генетических параметров, характеризующих пациентов с ИМ различных возрастных групп. Определено, что наступление летального исхода в течение первого года после ИМ определяется тяжестью систолической дисфункции левого желудочка, изменением соотношения клеточных популяций

лейкоцитов и анемией. Впервые продемонстрирован вклад коморбидности в развитие неблагоприятных исходов ИМ у выбранной когорты пациентов.

Работа имеет практическую направленность. Полученные автором результаты расширяют современное представление о закономерностях развития ИМ и его неблагоприятных исходов у пациентов молодого и среднего возраста. Практическая значимость диссертации заключается в создании банка данных пациентов, перенесших ИМ в молодом и среднем возрасте с изучением территориальной распространенности традиционных факторов риска и структуры коморбидности при обсуждаемой кардиологической нозологии, возрастных и гендерных особенностей.

Ознакомление с представленным авторефератом позволяет заключить, что работу отличает удачный дизайн исследования. Автором проведен анализ достаточно большого объема клинического материала, полученного с использованием современных методов диагностики, выполнены масштабные лабораторные и генетические исследования, реализована грамотная статистическая обработка собранных данных. Сформулированные выводы полностью соответствуют поставленным задачам. Результаты работы неоднократно докладывались на конференциях всероссийского уровня. По теме диссертации опубликовано 31 научная работа, в том числе – 16 статей в рецензируемых изданиях ВАК РФ.

Таким образом, диссертационная работа Шишкиной Екатерины Андреевны “Инфаркт миокарда у лиц молодого и среднего возраста: клинико-патогенетические модели его развития, коморбидности и прогноза”, является завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной научной проблемы по выявлению особенностей и прогнозированию неблагоприятных исходов ИМ у больных трудоспособного возраста, имеющей существенное значение для практической медицины и для кардиологии в частности.

По своей актуальности, новизне, научно-практической значимости, достоверности полученных результатов диссертация Шишкиной Екатерины

Андреевны соответствует основным требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, в том числе требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г №842 (в редакциях от 21.04.2016 №335, 02.08.2016 №748, 29.05.2017 № 650, 28.08.2017 № 1024), а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.05 – Кардиология.

Доктор медицинских наук, доцент

Профессор кафедры госпитальной терапии

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации,

308015, г. Белгород, ул. Победы, д. 85, 8(4722) 30-13-75,

E-mail: osipova@bsu.edu.ru,

доктор медицинских наук, доцент

14.01.05 – Кардиология

Осипова Ольга Александровна

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации

308015, г. Белгород,

ул. Победы, д. 85.

Телефон 8(4722)30-13-75

www.bsu.edu.ru

E-mail; Info@bsu.edu.ru

